

解读习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话  
一篇推动新时代改革开放继续前进的纲领性文件  
——见第2/3版

中共大理市委主办  
内部资料 免费赠阅  
欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博  
有新闻线索请@大理时讯  
Email:dlsxtg@163.com

# 大理时讯

2018年12月21日 星期五 农历戊戌年十一月十五  
多云 3℃ ~ 19℃  
第1261期 编辑/陈曙娟  
微信扫一扫 了解更多资讯



## 两部门安排下拨中央冬春救灾资金51.929亿元

记者17日从应急管理部了解到,财政部、应急管理部日前安排下拨2018年至2019年度中央冬春救灾资金51.929亿元,用于帮助各地灾区统筹解决今冬明春受灾群众生活困难,全力保障受灾群众冬春期间基本生活。

## 中央和国家机关党建门户网站旗帜网上线

由中央和国家机关工委主管、旗帜杂志社主办、人民网中国共产党新闻网承建的旗帜网(www.gongwei.org.cn或www.qizhiwang.org.cn)17日正式上线。据悉,中央和国家机关工委将原中直党建网、紫光阁网、中央和国家机关党建门户网站和干部学习网进行整合,组建旗帜网,探索“互联网+党建”的新途径和新模式。在栏目设置上,旗帜网分为内容宣传和管理服务两大板块,设有10多个一级栏目和20多个二级栏目。网站运用文字、图片、动漫、微视频等形式,全面展示机关党建成果,为党员提供及时、权威、准确的机关党建信息服务。

## 31省份机构改革方案获批:多地设置“特色部门”

随着近期《上海市机构改革方案》获批,至此,31个省份的省级机构改革方案已全部获中央批复同意。根据中共中央2018年3月印发的《深化党和国家机构改革方案》,“省级党政机构改革方案要在2018年9月底前报党中央审批,在2018年年底前机构调整基本到位。省以下党政机构改革,由省级党委统一领导,在2018年年底前报党中央备案。所有地方机构改革任务在2019年3月底前基本完成。”

## 我国将扩大婴幼儿配方乳粉企业质量安全追溯试点

工业和信息化部消费品工业司司长高延敏近日在武汉举行的第27届中国食品博览会开幕式上表示,我国开展的食品工业企业诚信体系建设和质量安全追溯体系建设的试点工作都取得了显著效果。下一步,还将扩大婴幼儿配方乳粉企业质量安全追溯体系建设试点,从目前9家试点企业的基础上再增加一批,并逐步向其他食品行业推广。



## 《大宋宫词》开封杀青 再现古都“东京梦华”

美,气势恢宏令人惊叹。而在大殿前面的,还有一座宣德门,根据北宋皇帝赵佶的《瑞鹤图》将宣德门五凤楼的格局按比例还原了出来,谈起原因,导演李少红表示:“想要等到艳阳天,把《瑞鹤图》的景象拍出来,让大家看到经典是怎么发生的,给大家一个深刻的印象”。整体的“大庆殿建筑群”由宣德门、大庆门、左右掖门、皇宫平台、大庆殿组成,占地30亩,约2万多平米,主体建筑高达29米,三层叠延式平台,汉白玉栏杆环绕,惟妙惟肖的向观众重现了“大宋世界”。

不仅如此,剧组还在横店搭建还原了北宋皇宫——大庆殿,值得一提的是,这也是目前国内唯一的北宋皇宫实景场景。大庆殿朱墙青瓦,庄严中带着宋韵,气势恢宏令人惊叹。而在大殿前面的,还有一座宣德门,根据北宋皇帝赵佶的《瑞鹤图》将宣德门五凤楼的格局按比例还原了出来,谈起原因,导演李少红表示:“想要等到艳阳天,把《瑞鹤图》的景象拍出来,让大家看到经典是怎么发生的,给大家一个深刻的印象”。整体的“大庆殿建筑群”由宣德门、大庆门、左右掖门、皇宫平台、大庆殿组成,占地30亩,约2万多平米,主体建筑高达29米,三层叠延式平台,汉白玉栏杆环绕,惟妙惟肖的向观众重现了“大宋世界”。

不仅如此,剧组还在横店搭建还原了北宋皇宫——大庆殿,值得一提的是,这也是目前国内唯一的北宋皇宫实景场景。大庆殿朱墙青瓦,庄严中带着宋韵,气势恢宏令人惊叹。而在大殿前面的,还有一座宣德门,根据北宋皇帝赵佶的《瑞鹤图》将宣德门五凤楼的格局按比例还原了出来,谈起原因,导演李少红表示:“想要等到艳阳天,把《瑞鹤图》的景象拍出来,让大家看到经典是怎么发生的,给大家一个深刻的印象”。整体的“大庆殿建筑群”由宣德门、大庆门、左右掖门、皇宫平台、大庆殿组成,占地30亩,约2万多平米,主体建筑高达29米,三层叠延式平台,汉白玉栏杆环绕,惟妙惟肖的向观众重现了“大宋世界”。

## TFBOYS组合加盟湖南卫视跨年

近日,湖南卫视正式确认TFBOYS三位少年偶像一如既往在湖南卫视陪伴合将在今年跨年演唱会青春有你三位俊俏少年偶像加盟湖南卫视跨年,并为观众献上他们诚意满满的跨年表演和新年祝福。

导演组透露,TFBOYS组合今年的跨年表演舞台也十分值得期待。导演组有意结合TFBOYS组合今年的发展定位来设计表演,期望能够展现三位少年成年初期的内心想法和真实状态。舞台设计上,则会使用灯光跟踪、悬浮舞台等多种技术手段来打造最具活力的跨年舞台,为观众展现他们朝气蓬勃、年轻向上的青春模样。导演组表示,这将是自以来TFBOYS组合最精彩的一场跨年舞台秀。

## TFBOYS组合加盟湖南卫视跨年

近日,湖南卫视正式确认TFBOYS三位少年偶像一如既往在湖南卫视陪伴合将在今年跨年演唱会青春有你三位俊俏少年偶像加盟湖南卫视跨年,并为观众献上他们诚意满满的跨年表演和新年祝福。

导演组透露,TFBOYS组合今年的跨年表演舞台也十分值得期待。导演组有意结合TFBOYS组合今年的发展定位来设计表演,期望能够展现三位少年成年初期的内心想法和真实状态。舞台设计上,则会使用灯光跟踪、悬浮舞台等多种技术手段来打造最具活力的跨年舞台,为观众展现他们朝气蓬勃、年轻向上的青春模样。导演组表示,这将是自以来TFBOYS组合最精彩的一场跨年舞台秀。

# 恢复洱海生态环境 留住绿水青山

## 在新时代继续把改革开放推向前进 ——论学习贯彻习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会重要讲话

人民日报社评论员

这是一个载入历史的重要时刻,更是一个开启历史的重要节点。12月18日上午,中共中央、国务院召开大会,隆重庆祝改革开放40周年。习近平总书记发表重要讲话,深刻总结改革开放40年取得的伟大成就,明确提出了把新时代改革开放继续推向前进的目标要求。这是一篇马克思主义的纲领性文献,是新时代改革开放再出发的宣言书、新的动员令,对于鼓舞和激励全党全国各族人民在新时代继续把改革开放推向前进,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗,具有重大现实意义和深远历史意义。

1978年12月18日,在中华民族、中国共产党、中华人民共和国历史上都是载入史册的重要日子。这一天,我们党召开十一届三中全会,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化建设的新时期。40年来,从开启新时期到跨入新世纪,从站上新起点到进入新时代,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气

双廊镇扎实推进“三线”划定生态搬迁工作  
双廊镇干部群众团结一心、扎实工作,加快推进洱海生态环境保护“三线”划定工作。12月18日,记者从双廊镇政府了解到,目前全镇涉及“三线”划定生态搬迁腾退的59户已全部签订了自愿腾退协议,45户已经拆除完毕,14户正在拆除当中。  
双廊镇是云南省省级历史文化名镇和“苍海风光第一镇”,近年来随着大理旅游业的兴起,双廊海景客栈群引人注目,“三线”划定生态搬迁工作难度大。双廊镇干部深入一线,以情感人,以理服人,做深做细腾退户的思想工作,积极配合腾退户找物资寄存处,实实在在帮助他们解决各种困难和问题,取得他们的理解和支持。茶文光说:“双廊因地理位置的限制,房屋拆除难度比较大,大体量建筑物的拆除需要从海上转运机械,大多数建筑需要人工拆除。为顺利推进“三线”划定生态搬迁工作,我们千方百计、多措并举克服困难扎实开展房屋拆除等工作。同时,我们组成了一个专门的处理小组处理补偿协议,确保把补偿资金赔付到农户和经营户手里。”  
记者 彭黎明

## 「蓝白之上匠心流光」大理传统工艺工作站大理基地对话会」举办

大理山川毓秀,景色宜人,民族文化多姿多彩。2011年3月,大理州被文化部公布列为国家级文化生态保护实验区。2017年5月8日,《大理文化生态保护实验区总体规划》经文化部批准实施。州委、州政府高度重视、多措并举,着力构建大理优秀传统文化传承发展体系,努力将大理文化生态保护实验区建成“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”的生态区。2017年11月11日,大理传统工艺工作站正式挂牌建站,是文化部支持建设的第十个工作站,也是在云南省建立的唯一一个工作站,工作站下设大理基地、剑川基地、鹤庆基地。

此次对话会旨在以国家级非物质文化遗产白族扎染为主题,通过非物质文化遗产传承人、从业者与专家学者、设计师等专业人员以及有关企业、机构代表之间的对话和跨界交流,相互砥砺启发,为大理的传统工艺振兴和大理传统工艺工作站建设中的瓶颈问题答疑解惑,指点迷津。同时,积极探索传统工艺的现代表达,努力实现传统工艺“学术研究、传承发展、创新实践”三者的有机结合,吸引更多关注传统工艺传承与发展的社会力量,共同推动大理传统工艺工作站持续健康发展,走出振兴传统工艺大理特色道路。

会议就碰撞与融合——新时代传统工艺面临的创造性转化和创新性发展、传承与继承——白族扎染非遗传承与创新设计、工艺改良和原材料多样应用、融入生活——白族扎染的产业化发展与创新——白族扎染应用的拓展——融合发展——传统工艺在文化旅游、乡村振兴、脱贫攻坚中的发展思路等五大议题展开对话。会议期间,与会人员参观了璞真扎染博物馆及大理传统工艺工作站大理基地白族扎染研究设计成果展,并举行授牌、签约仪式。  
州政协副主席王瑛,副市长杨锦江出席会议并致辞。  
记者 自然



连日来,凤仪镇党委对下属基层党组织开展党建巡查工作。镇党委结合基层党支部规范化建设达标创建活动,推进从严治党向基层延伸,发挥巡查对基层党建责任主体的督促作用和对党建工作的推动作用,促进党建责任制落地见效。 杨进军 摄



第242期 策划 刘清华 杨娟



# 解读习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上的重要讲话 ——一篇推动新时代改革开放继续前进的纲领性文件

1978年,以党的十一届三中全会为标志,中国开启了改革开放的伟大征程。12月18日上午10时,庆祝改革开放40周年大会在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。习近平总书记的讲话有哪些亮点?改革开放40年来,都有哪些宝贵的经验和启示?权威专家中央党史和文献研究院研究员黄一兵为您解读。

## 学习路上

★习近平总书记的重要讲话,主要有哪些亮点?它的重要意义是什么?

黄一兵 习近平总书记在庆祝改革开放40周年大会上发表的重要讲话,总结了改革开放40年来党和国家事业取得的伟大成就和宝贵经验,高度赞扬了中国人民为改革开放事业作出的杰出贡献,郑重宣示了改革开放只有进行时没有完成时、改革开放永远在路上的信心和决心,明确提出了坚定不移全面深化改革、扩大对外开放、不断把新时代改革开放继续推向前进的目标要求,是一篇马克思主义的纲领性文献。

讲话高屋建瓴、内涵丰富,亮点纷呈:首先开宗明义说明今天这个纪念日的历史渊源,指出1978年12月18日是一个载入史册的重要日子;接着,对改革开放的背景和原因作了“四个基于”的阐释,对改革开放的历史地位和历史意义作了“一次伟大觉醒”“三大里程碑”“三个伟大飞跃”的概括和界定,这是我们党迄今为止对改革开放作的最权威、最准确、最具高度的历史

评价;随后,分四个历史阶段回顾了改革开放的进程,总结和提炼了改革开放40年的历史内涵和主要经验,即“十个始终坚持”和“九条宝贵经验”;最后,用极富感召力的语言,向全党全国人民发出全面深化改革、为实现伟大梦想不懈奋斗的伟大号召。

在今天这个历史节点上发表这样一篇历史性讲话,习近平总书记和党中央明确表达出这样一个信号:“将改革开放进行到底,不断实现人民对美好生活的向往,在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!”

★如何正确理解党领导的改革开放事业在时代和历史发展中所处位置?

黄一兵 习近平总书记的重要讲话深刻揭示了一个重要的历史坐标。历史坐标是客观事物在历史发展中所处的位置。改革开放的历史坐标,即党领导的改革开放事业在时代和历史发展中所处的位置。认清改革开放的历史坐标,既是认识和理解改革开放伟大征程的基本前提,更是在新的历史条件下推进和深化改革开放的基本前提。1978年12月18日,在中华民族历史上,在中国共产党历史上,在中华人民共和国历史上,都必将是载入史册的重要日子。

习近平总书记在讲话中指出,改革开放代表了党的一次伟大觉醒,正是这个伟大觉醒孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。改

革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命,正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃!

★如何正确理解讲话中提出的“四个基于”?

黄一兵 讲话中指出,我们党作出实行改革开放的历史性决策,是对党和国家前途命运的深刻把握,是对当代中国发展实践的深刻总结,是基于对时代潮流的深刻洞察,是基于对人民群众期盼和需要的深刻体悟。“四个基于”的深刻内涵,立足新的实践基础和历史环境,在更广阔的历史背景下,以更宽广的历史视野、以对当今改革开放事业更具现实指导性的历史自觉,总结我们党历史决断的新概括。

它进一步表明,改革开放正是在这样一次次深刻的历史回望、深邃的时代洞察和艰辛的实践探索中萌发和产生的,并随着我国改革开放实践的逐步深入而不断发展。回溯和探寻改革开放的脉络和轨迹,其蕴含的思想逻辑和实践发展的逻辑是一致的。

★讲话中用“十个始终坚持”深刻回顾了40年改革开放的历程,对此如何解读?

黄一兵 习近平总书记的讲话深刻阐释了改革开放40年的历史内涵和前进发展的基本规律,即“十个始终坚持”。改革开放的伟大成就举世瞩目,是什么因素推动取得了这些成就,在

这些成就背后又有着怎样的规律和逻辑?对此,习近平总书记明确指出:历史发展有其规律,但人在其中不是完全被动的。要把握历史发展大势,抓住历史变革时机,奋发有为,锐意进取,人类社会就能更好前进。那么,我们的改革开放又是如何前进的呢?就是“十个始终坚持”。

“十个始终坚持”,从历史和逻辑、理论和实践统一上,深刻揭示了我国改革开放取得成功的关键和根本,生动阐明了我们党在改革开放实践中是如何坚持和发展马克思主义、如何坚持和发展社会主义、如何全面推进中国特色社会主义事业。它既是历史经验的深刻总结,又是理论创新的集中体现,既有十分重要的政治分量,又有十分丰富的理论内涵,是马克思主义中国化理论研究的最新成果,我们必须始终牢记和自觉遵循。

★习近平总书记的讲话深刻总结了40年来取得辉煌成就的历史经验,即“九条宝贵经验”,如何理解它的主要内涵和精神实质?

黄一兵 今天,我们全面深化改革开放所面临的形势和任务,与改革开放之初相比已有很大不同,与上世纪九十年代和本世纪头十年相比也有很大不同。但改革开放的历史进程是连续的,改革开放40年来所展示的历史经验,对于当前更加深刻地认识改革的历史必然性,更加

自觉地把握改革的规律,更加坚定地肩负起全面深化改革的重大责任,具有重要的现实意义。正如习近平总书记指出的,改革开放40年积累的宝贵经验是党和人民弥足珍贵的精神财富,对新时代坚持和发展中国特色社会主义有着极为重要的指导意义,必须倍加珍惜、长期坚持,在实践中不断丰富和发展。

这九条宝贵经验的主要内涵和精神实质,与习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略相一致,同时也反映了改革开放独有的特点。比如,坚持以人民为中心,不断实现人民对美好生活的向往。波澜壮阔的改革伟业是依靠人民创造的,改革开放的历史是中国人民书写的,改革开放的伟大成就是中国人民奋斗出来的。改革开放在认识和实践上的每一次突破和发展、每一个新生事物的产生、每一个经验的创造和积累,无不来自亿万人民的实践和智慧。在新时代将改革开放进行到底,就要把不断实现人民对美好生活的向往作为重要目标,把依靠人民创造历史伟业作为根本路径,充分激发蕴藏在人民群众中的创造伟力。

★讲话深刻概括了40年改革开放的历史逻辑,即“三大历史事件”“三大里程碑”“四个历史阶段接续奋斗”“三个伟大飞跃”,对此如何解读?

黄一兵 改革开放的历史进程本身有着一个内在逻辑性,同时又与中国共产党和中华

民族的发展变革在历史和逻辑上内在统一。循着历史发展的轨迹,更能深刻认识改革开放开启的合理性、发展的规律性和胜利的必然性。

讲话将40年改革开放的历史逻辑作了梳理和阐述。先指出建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业,是五四运动以来我国发生的三大历史性事件,是近代以来实现中华民族伟大复兴的三大里程碑;而后阐述了“四个历史阶段接续奋斗”,我们党的接续奋斗历程使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象,极大改变了中国的面貌、中华民族的面貌、中国人民的面貌、中国共产党的面貌,成功实现了“三个伟大飞跃”,即中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,中国特色社会主义迎来了从创立、发展到完善的伟大飞跃,中国人民迎来了从温饱不足到小康富裕的伟大飞跃。

历史总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。回望过去,变革和开放总体上是中国的历史常态;面向未来,中华民族将以改革开放的姿态继续前进。

我们这一代中国共产党人的根本任务,就是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深化改革,奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利,再创中华民族伟大复兴新的辉煌。

来源:人民网

